

2025年12月27日 星期六

乙巳年十一月初八 第22370期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

5万公里！中国高铁运营里程取得新突破

本报北京12月26日电（记者刘静）记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，12月26日，随着西安至延安高铁开通运营，中国高铁运营里程突破5万公里，高铁发展再上新台阶。

自2008年首条高速铁路——京津城际铁路开通运营以来，10多年间，中国高铁实现了从无到有、从追赶到领跑的跨越。“十四五”期间，京哈、郑渝、贵南、福厦、济郑高铁等一大批重大项目开通运营，建成投产高铁1.2万公里，一批革命老区、欠发达地区和沿线县域迈入

“高铁时代”；“八纵八横”高铁网日益完善：500公里半径内城市群基本形成1至2小时交通圈，1000公里跨区域城市间4小时通达，2000公里跨区域城市间实现“朝发夕至”。

“中国高铁取得历史性成就，实现更高质量发展，成为亮丽的‘国家名片’和中国式现代化的生动缩影。”中国铁路经济规划研究院规划研究所综合规划室主任于剑说。

目前，高铁已覆盖我国97%的城区人口50万以上城市，营业里程位居世界

第1位，超过世界上其他国家高铁营业里程总和，是世界上高铁运营时速最高的国家。

高铁飞驰，见证着中国创新能力的持续跃升。我国高速铁路技术整体达到世界领先水平，形成覆盖工程建设、装备制造和运营管理的成套技术体系。面向未来，CR450动车组进入试验验证阶段，跑出相对交会时速896公里的新纪录，在世界上首次构建时速400公里动车组顶层指标体系，进一步巩固扩大我国高铁世界领跑优势。

中共中央政治局召开民主生活会强调 锲而不舍落实中央八项规定精神 以优良作风凝心聚力真抓实干 中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话



12月25日至26日，中共中央政治局召开民主生活会，中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。
新华社记者 谢环驰 摄



12月25日至26日，中共中央政治局召开民主生活会，中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

新华社记者 谢环驰 摄

■2025年是很不平凡的一年，面对国内外形势带来的严峻挑战，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、奋力拼搏，经济社会发展主要目标将顺利完成，“十四五”即将圆满收官。我国经济顶压前行、向新向优发展，改革开放迈出新步伐，民生保障更加有力，社会大局保持稳定。这些成绩来之不易。

■明年是“十五五”开局之年，要坚决落实党中央决策部署，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，进一步全面深化改革开放，更好统筹发展和安全，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，持续改善民生，保持社会和谐稳定，纵深推进全面从严治党，努力实现良好开局。

■共产党人是唯物主义者，务实是必备品格，必须实事求是、求真务实、真抓实干。领导干部要深入基层一线，注意倾听不同声音，做到对实情心中有数。要在学习研究上下功夫，加强对情况的分析，透过现象看清本质、把握规律。要带头反对形式主义，形成重实干求实效的浓厚氛围。

新华社北京12月26日电 中共中央政治局于12月25日至26日召开民主生活会，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻落实党的二十届四中全会精神，围绕锲而不舍落实中央八项规定精神，推进作风建设常态化长效化，结合思想和工作实际进行自我检视、党性分析，开展批评和自我批评。

中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会前，有关方面作了认真准备。中央政治局同志同有关负责同志谈心谈话，听取意见建议，撰写发言提纲。会上，先听取关于2025年中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告和

关于2025年整治形式主义为基层减负工作情况的报告。中央政治局的同志逐个发言，围绕会议主题，对照《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》、《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》，认真查摆、深刻剖析，坦诚相待、畅所欲言，气氛严肃活泼，收到预期效果。

中央政治局同志的发言，聚焦5个重点。一是带头强化政治忠诚、提高政治能力，二是带头固本培元、增强党性，三是带头敬畏人民、敬畏组织、敬畏法纪，四是带头干事创业、担当作为，五是带头坚决扛起管党治党责任。

会议强调，2025年是很不平凡的一

年，面对国内外形势带来的严峻挑战，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、奋力拼搏，经济社会发展主要目标将顺利完成，“十四五”即将圆满收官。我国经济顶压前行、向新向优发展，改革开放迈出新步伐，民生保障更加有力，社会大局保持稳定。这些成绩来之不易。

中央政治局的同志一致认为，党和国家事业取得新的重大成就，根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。全党必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。明年是“十五五”开局之年，要坚决

落实党中央决策部署，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，进一步全面深化改革开放，更好统筹发展和安全，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，持续改善民生，保持社会和谐稳定，纵深推进全面从严治党，努力实现良好开局。

习近平对中央政治局各位同志的对照检查发言一一点评、逐一提出要求，并进行了总结。他指出，这次民主生活会开得很有成效，增强了中央政治局的凝聚力、战斗力，对于不断开创中国式现代化建设新局面具有重要意义。

（下转第2版）

彭珮云同志遗体在京火化

彭珮云同志病重期间和逝世后，习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志，前往医院看望或通过各种形式对彭珮云同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

受中共中央委托，赵乐际蔡奇丁薛祥韩正等到八宝山革命公墓送别

新华社北京12月26日电 中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，无产阶级革命家，我国人口卫生工作、妇女儿童工作和社会主义法制建设的杰出领导人，原国务院委员，第九届全国人民代表大会常务委员会副委员长，中华全国妇女联合会原主席、名誉主席彭珮云同志的遗体，26日在北京八宝山革命公墓火化。

彭珮云同志因病于2025年12月21日6时26分在北京逝世，享年96岁。

彭珮云同志病重期间和逝世后，习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志，前往医院看望或通过各种形式对彭珮云同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

受中共中央委托，赵乐际、蔡奇、

丁薛祥、韩正等26日到八宝山革命公墓为彭珮云同志送别，并慰问其亲属。

26日上午，八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆，哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念彭珮云同志”，横幅下方是彭珮云同志的遗像。彭珮云同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中，身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时许，赵乐际、蔡奇、丁薛祥、韩正等在哀乐声中缓步来到彭珮云同志的遗体前肃立默哀，向彭珮云同志的遗体三鞠躬，并与彭珮云同志亲属一一握手，转达习近平总书记等中央领导同志的深切慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志，彭珮云同志生前友好和家乡代表也前往送别。

2025年共同保障劳动者合法权益交流会商会在京召开 贯彻落实党中央重大决策部署 推动共同保障劳动者合法权益取得更大成效

本报北京12月26日电（记者赵欢 郝赫）全国总工会与最高人民法院、最高人民检察院、司法部、人力资源社会保障部、全国工商联、中国企联今天在京召开2025年共同保障劳动者合法权益交流会商会。会议总结2025年《共同保障劳动者合法权益工作指引》落实情况，共同谋划2026年工作举措。全总党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平，最高法副院长王中明，最高检副检察长张雪樵，司法部副部长李明征，人社部副部长吴秀章，全国工商联副主

席方光华，中国企联常务副会长朱宏任等出席会议并讲话。

会议指出，2025年，全总与最高法、最高检、司法部、人社部、全国工商联、中国企联深入贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述和党中央重大决策部署，在维权服务广大职工特别是新就业形态劳动者、强化劳动争议多元化解、健全制度和工作机制等方面紧密合作、配合行动，各项工作取得积极成效。

2026年是“十五五”规划开局之

年。会议强调，要深刻把握习近平总书记和党中央对保障劳动者合法权益的新要求，以更强的责任感和使命感，把共同做好劳动者权益保障工作当作一件大事要事来抓。要聚焦职工群众关心的重点难点问题，联合开展深入调查研究，积极探索问题解决方案；共同推动完善涉及劳动者权益保障法律法规、强化工作机制；认真开展劳动法律法规执行监督，发布“一函两书”典型案例；抓好全国各级工会和法院、检察院、司法行政、人社、工商联、企联等

单位的劳动争议“一站式”调解工作，全面推行新时代“枫桥经验”工会实践；加强数智赋能，建好用好工会职工争议调解服务等平台，共同推动保障劳动者合法权益取得新的更大进步。

张新武、王君伟等全总党组、书记处同志，最高人民法院审判委员会委员陈宜芳等出席会议。福建、湖北、广东等省总工会主要负责同志作交流发言。有关全国产业工会和全总有关部门主要负责同志参加会议。

围绕“AI产业智改”“AI百业智用”两大方向，展现团队在AI技术应用、创新解决等方面的实际成果。这是四川省总工会将学习贯彻党的二十届四中全会精神转化为推动工作实效的一个缩影。

近年来，四川省总工会先后召开全省职工创新大会，部署全省职工数字化应用劳动竞赛，开展“劳模工匠助企行”——数智化应用专场系列活动，持续激励职工创新创造活力。（下转第2版）

以赛赋能，四川工会搭建建功平台 AI赛场，技术工人来了

本报记者 李娜

“在溪洛渡水电站，高空作业难度大、安全风险高的竖井管道运维检修，已经全权交由机器人同事来负责”“四川网红‘数字熊猫’苏琳，能够为游客

提供便捷、趣味、专业且个性化的即时服务体验”“运用生猪智慧管理平台，无论是黑暗环境下的猪只，还是不同毛色、不同体型的猪只，算法均能实现精准检测与盘点”……

近日，一场以“汇聚AI能量·智创产

业未来”为主题的四川省第三届职工创新大赛暨2025年四川省职工AI应用大赛在成都进入最后冲刺环节，24个优秀项目闯关决赛。来自全省企业、高校、科研院所的职工选手，通过“AI智能体应用实践+现场项目路演”的创新形式，